
<lupe prânz, -ba chiar şi seara în şedinţa de la 
gh•/2 -- !Oh în lunile de iarnă.- Pentru depeşile 
care nu s'ar putea transmite prin aparatele tele
grafice fară temporisare să utilisează mesageri. 

-- Dupe cele patru turnuri ale lui Deutsche-
Şeewarte, care se ridică spre cele patru colţuri ale 
lumei şi dintre care cele despre sud este deschis 
visitelor publice, se bucură cine-va de o vedere 
imposantă asupra oraşului, portului şi Elbei. 

Pe turnul vest se află instalate diferite anemo
metre: unul în mijlocul platformei, construit de 
Fuess,-- sistem Bec!ey - , cu înălţimea sferelor Ro
binson la 4,6 m. d'asupra acestei platforme (va să 
qică 28,0 m de la păment, sau 58.0 d'asupra 
punctului nul al Elbei) are înregistratorul seu în 
odăiţa imediat de desupt şi apoi corespunde cu 
indicatorul din secţiunea Ill-a; îndată lângă acesta 
se află un anemometru normal mititel, sistem 
R.ccknage!, cam la So cm. d'asupra lui Beckley; 
iar dupe aceia un al treilea dispositiv lângă balu
stradă, spre vest, slujeşte la adaptarea anemome
t1·elor de comparat-sistem Beck!ey, destinate ser
viciului în diferite staţii. Inregistrările acestuia, când 
este în mers, se fac în odăiţă din turn pe cale 
electrică, de un aparat construit dupe ((Osnaghi» 
din Triest, alături cu acelea ale lui Recknagel-nor
mal, care înscrie <lupe 1000 de tururi câte un 
contact şi al cărui mers a fost bine deterrninat la 
aparatul Combe. 

Turnul despre sud este mai ales consacrat exa· 
menului Sextantelor. Această operaţiune se efectu
eză cu::! jutorul unul dispositiv special, la a cărui întoc
mire s'a ajuns încet cu încet dupe încercări şi du pc 
nevoe. 

Intre aceste doue turnuri spre frontispicul edi
ficiului se înalţă catardul cu signalele pentru a· 
nunţarea furtunilor, care se pot vedea de departe 
de pe Elba şi de la port. 

Turnul despre nord poartă o cupolă de fer mo
bilă, sub care se află instalat un instrument-uni -
versal astronomic, construit de Frank von Liech
tenstein (Hamburg); iar turnul despre est, aco
perit de asemenea cu o cupolă, poartă un instru
ment de passagiu tot de acelaşi mecanir,. 

Pc coperişul edificiului, în fine, se află un plu
viometru înregistrator sistem Sprung 1), - basat 

1
J A se vedea descrierea acvstui Negcnme.:sser von Sprullg între 

altck şi în 7eitsc/1ri.ft der oeslcrreiscl1iscl1cn fiir die .llctcorolo
&ie, pro 1882, S. 14. 
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pe equilibrul unei lungi coloane de apă printr'o 
scurtă coloană de mercuriu,-a cărui întregistrare 
se face ln pod lângă turnul vest. 

-ln grădiniţa din dos al lui Seewarte, pe lângă 
o colibă sistematică pentru termometre, deja a
mintită, şi un clispositiv făcut odinioară pentru în
cercarea lămpilor de corăbii, se află pavilionul 
magnetic, mai sus menţionat, care servă actual
mente mai ales la determinarea inducţiunei ferului 
destinat construcţiunei corăbiilor sau întrebuinţat 

la compensaţiunea compasurilor· Trepidaţiunile şi 

şi perturbaţiunile, însă, produse asupra aparatelor 
din tramvaiul electric, care trece la o distanţă de 
vre-o 1 70 m. de la acest pavilion, îl fac impro· 
priu altor studii sistematice de magnetism. 

In fine, cam la 7 5 m. de la faţada nord estică 
a clădirei principale se aftă cochetul edificiu al 
Institutului pentru chronometre, gătit la 1 Noembre 
1892 şi înc,estrat cu toate disposiţiunile cele mai 
perfecte pentru atingerea scopului seu 1

). 

Sarcinele şi activitatea secţiunilor în „Deutsche Seewarte" 
SECŢIUNEA I-a 

Meteorologia 11laritimii 

Sesţiunea I-a, care în special se aplică la îm
bun:ltăţirea comunicaţiunilor pe mare, contribue 
de asemenea foarte mult la deducerea legilor, 
care domină mişcările generale ale atmosferei. 

Lucrările meteorologice relative la ocean se 
mărgineau către 18 50 la Englitera, Hollanda şi 

Statele-Unite din America, pe când în cele-l'alte 
ţări atari încercări nu se făceau de cât în chip 
disparat. 

Câte-va tentative făcute în Melburne (Flagstaft
observatory) de a aduna jurnale de bord şi de a 
stabili după metoade sinoptice câte-va linii de drum 
din Australia la Zelanda Nouă, Mauritius şi India 
slujiră mai mult ca să dea autorului lor, Dr. Neu
mayer. autoritatea necesară de a propune, la în
toarcerea sa în Europa, înfiinţarea în Hamburg a 
unui institut nautico-meteorologic pentru Germania 
de Nord. Lucrările eminente şi dătătoare de re
sultate practice ale lui Maury deşteptaseră deja 
interesul pentru cultivarea acestor cunoştinţe. Totuşi 

') Descrierea cca mai complectă a localului central Deutuh< 
S(ewarte, să se vadă în AtlS dem Arcltiv der D. S, pro 1884 lkl. 
Vil. No. 2. 
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situaţia politică în Germania nu permise executarea 
acestor proposiţii înainte de 1 866. I n I SGS însă, 

după transformări fericite, meteorologia 111ariti1ml 
obţinu în Norddeutschc Secwarte, mai sns men
ţionată, cea d'ântl:ia p~îrghiă serioasă pentru a
Yl:ntul SCU. 

Conferinţele meteorologice din Leipzig în I 872 
congresul Meteorologic din Viena în I 8 7 3, con
ferinţa mai ales din Londra în I 8 7 4 aduseră nou, 
impubiunî în f;woarea meteorologiei şi conclusiunilc 
lor <lcteră în fine hot<"irîrea înfiinţărei actualului 
Deu/scltc Scevarte. 

Peotru o activitate fertilă a I-ei Secţiuni din 
acest observatoriu, care se ocupă cu meteorologia 
nautică şi care stă în directă relaţie cu Secţia II, 
colaboratorii destoinici pe mare şi un material 
abondent sunt primele condiţii. 

Conducerea unui jurnal pe mare este mult mai 
incomodă de cât aceia a unei observaţiuni meteo
rologice pe uscat, căci, afară de dificultăţile in
herente observărilor cu aparate expuse la toate 
clătinările unui vas plutitor, apoi viaţa de marinar 
în sine, conţine atât de multă muncă şi atât de 
puţină distracţie, în cât e greu să mai ia cine-va 
pe cap şi aceste datorii supra-numerare,-în nu
mele ştiinţei,-şi să le îndeplinească încă conştiin
cios pe ploi şi furtuni. Cu atât mai lăudabile sunt 
eforturile acelora, care Ie acceptă şi le execută cu 
regularitate! 

Despăgubirile, cu care Deutsche Seevarte res
plăteşte pe căpitanii de corăbii, colaboratorii sei, 
presintă un caracter puţin pecuniar: chronometrele, 
sextantele, compasele, instrumentele lor meteoro
logice sunt examinate gratis; biblioteca, camera de 
lectură, colecţiunea de hărţi stă la disposiţiunea 

lor; sfaturi şi indicaţiuni atât verbal cât şi înscris 
li se dă asupra ori cărei călătorii pe mare şi a
supra ori-cărei chestiuni care atinge apa; instruc
ţiuni, în fine, asupra devzaţzunez" compasului, li se 
distribue în chip special şi detaliat. Căpitanii, care 
se signalează printr'un zel particular în serviciul 
scopului Institului, se gratifică cu chronometru, 
cu ciasoarnice, cu atlase, cu cărţi ca: der Pz"lote, 
Quadrat des .!vordatlantz"scltcn Oceans, Annalen 
der l/yorograplue u. marzlzinen Metcorolo,gie, Vz"er
tc(;a!trs-iv etfer-Rundscau, etc , elaborate şi edi
tate de secţiunile şi de Direcţiunea observatoriu
lui. (La 4iua inaugurărei lui Deutsche Seewarte 
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fură fundate şi distribuite pentru atari distinţiuni 

chiar medalii de bronz. ele argint şi de aur). 
- Pe corăbiile de comerţ căpitanii se îns{ir

cinează însi-şi cu conducerea observaţiunilor ; pc 
corăbiile de rl:sboiu cxist(t disposiţiuni parliculare 
ln acest respect. Oqservaţiunilc se fac din inter
vale de câte patru ceasuri atât c~iua cât ni noaptea. 

Jurnalul, în care se înscriu observaţiunile, conţine 
ca clemente pentru fie-care serie, următoarele : 

al Dalele <le.: timp (anul <)iua ora J; 
b) Longitu<linea ~i lalitu<linca locului„ atât L'upă observaţiuni 

astronomice cât şi Cuptt aparatul numit Logg; 
c) Cursul (uirccţiuncal şi distanţa (din 4 în 4 ccasariJ pc.: care 

o arc într'adever corabiJ. calculate tot după acelaşi aparat Logg; 
u) Dcviaţiunea totală a compa,ului întrebuinţat, care serveşte 

si la <lctcnninarca dirccLd vCntului, norilor ~i mersul mărci. 
·, e) Divisiunca inuicată Jc acelaşi compas si. grauul <le înclinare 
spre bordul de cârmă sau spre cel uin faţă ; 

f) Direcţia şi forţa ventului după scara lkaurort (o-12) din 2 

în 2 ceasuri ; 
g) Lectura barometrului a cărui înălţime d'asupra mărci trci>ue 

indicată; 
h J Lectura termometrului uscat şi umed ; 
i) Ncbulositatea, forma norilor şi uirccţia !or , 
j, Felul vrcmci (ceaţă, ploi, grin<li11ă, etc.) după notările.: Ikaulort. 
k! Observaţii la supralaţa mărci: direcţia şi forţa curenţilor, 

temperatura şi greutatea specifica a apei ; 
1) Observaţii difc1ite, ca apariţiunea fenomenului numit biie, etc 

La sfârşitul jurnalului o mică schiţă de împre
·urările călătoriei se face de căpitani, în chip vo
J 
\untar. 

Afară de aceste jurnale, 4ise complecte, pe un 
bun numer de vase de comerţ se înscriu obser
vările numai de la 8 ore dimineaţa şi de la 8 ore 
seara într'un jurnal mai prescurtat, numit Aus
zugs- Jurnal, după aceiaşi normă ca pentru cele 

alte. 
Numai observaţiunile corecte pot fi utilisate şi 

luate in băgare de seam<l de Deutsche Seewarte. 
De aceia, dacă un numer cât se poate de mare 
de observatori capabili este necesar, apoi şi în
zestrarea lor cu instrumente perfecte ş1 bine com
parate este încă neapărată. Pentru aceea, instru
mente diferite, ca barometre, thermometre, areo
metre etc. se împart gratis de Deutsche Seewarte 
şi se compară des cu cele normale ale sale, dupe 
fie-care călătorie. Pentru barometre în special, ca 
mijloc de control în călătorie pot sluji încă hăr

ţile sinoptice, comparându-se datele <le pe corăbii 
în apropriere de coaste cu indicaţiile acestor hărţi 
în punctele vecine. 

Companiile de comerţ 1Vorddcutsc!ter Lloyd în 
Brema şi 1-famburg Amerikanzsc!tc-Paketfa!trt Ac-
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tzen-gcsel!schnft în Hamburg, dau, între diferitele 
departamentd maritime, numerul cel mai conside
bil de co'aboratori pe mare şi ocean. 

Acest numer crescu progresiv de la începutul 
observatoriului şi materialul se îmbunătăţi din an 
în an. 

Dacă, de esemplu, n•;merul vaselor, numai de 
la marina de comerţ,care furnisară jurnale mete
orologice. fu, în I 87 5 · 

de 85 corăbii cu pânză şi 20 vapoare, în total 111; apoi, în 1893 

devin. n I 70 • 149 3 19. 

Se înţelege că de la aceiaşi corabie, în cursu] 
unui an, pot intra mai multe numere de jurnale 
după călătoriile sale corcspuneetoare. Aşa de ex. 
în 1893, - de se vor socoti şi cele 62 de nu
mere de la vasele de răsboiu 1)-totalul intrărilor 
este de 

J umale complecte . 
abreviate . 
peste tot. 

• • • 51 7 

. .. . 143 

-~ 
coprinqend un numer de 361178 serii de obser
vaţiuni, - o ~erie fiind anscmblul tutulor datelor 
meorologice şi maritime de acelaşi termen, - 6 
serii, prin urmare, având loc în 24 ore. 

Distribuite după oceane aceleaşi jurnale ar co
respunde la : 

;Su Călătorii_ pc Oceanul J\tlan. Nord 
297 Hud 
11) 

106 

22 

Indian 
l'acific de Sud 

l'iord 
37 Mările Ost-Asiatice 

Numerul colaboratorilor lui deutsche Seewarte 
pe mare fu pentru acelaşi an, în fine, şi numai 
în marina de comerţ de 430. 

- După sosire, jurnalul se supune îndntă u
nui examen serios în respectul confienţei obser
vaţiunilor şi a lmnălăţei instrumentelor puse in joc. 
O serie de întrebări relative la chipul efectuărei 

fie-e<irui fel de observaţiune formează baza acestui 
control. Pentru calificare există trepte: 1 ~. exce
llent; 2 foarte bine; 3- bine; 4 mediocru- 5 -
de neîntrebuinţat. Fie··cărui element, ca vânt, pre
siune. deviaţiune, etc , se dă o notă separată şi 

apoi după calificarea lor se deduce nota jurnalu
lui întreg. In general materialul obţinut cu apa
rate împrumutate de Deutsche Seewarte se arată 

in foarte rari cnsuri de neîntrebuinţat. 

1
) Accrlc jurnale parvin lui Dcutschc Scewarle prin interme

diarul UITiciulei hydrografic dcpcndinte de Admiralitatc. 
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Ce se face acum, cu materialul coprins în a
ceste jurnale şi cum se elaborează el? 

Intrebuinţarea pe care o ia acest material, are 
direcţii diferite, după scopul luat în vedere. 

Mai ântâiu schiţe scurte asupra drumului apucat 
de o corabie, asupra vânturilor, curenţilor şi altor 
împrejurări de seamă întâlnite în călătoria ei, se 
extrag, cât se poate de repede, din aceste jurnale 
şi se publică în revista lunară a Institutului: •Ân

na!cn der Hydrograph1e und marz'tz'men Meteoro
!ogze» Aceste articole, sub formă simplă şi fără 

critică, dau căpitanilor ocasia de a compara dru
mul făcut de ei cu al altora la aceaşi destinaţie 

şi la epoce diferite sau chiar concordante şi de a 
vedea ast-fel causele întârzierilor sau avansurilor 
survenite în mersul lor. 

Aceste rapoarte exclusiv de călătorii se com
plectează mai în urmă şi se publică fără să fie 
discutate, spre sfârşitul anului, sub o formă po
pulară, intr'un volum special, cu numele der Pi
lote. Mai fie-care colaborator al lui Deutsche Se
ewarte primeşte gratis câte un atare exemplar şi 
găsesce adesea ori lămuriri şi comparări utile 
pentru diferitele drumuri pe mare. 

Lucrarea ,1fonat!icltc Ucberst'cht der Wi'tterung 
- (Ochire lunară asupra vremei)-editată, odini
oară, de Deutsche Seewarte, mai ales sub con
ducerea Secţ. HI şi având idrept object de a re
suma starea generală a timpului, prin înfăţişarea 

distribuţiunei presiunei, a cantităţei de ploaie, a 
vtmturilor dominante, etc„ atât în Europa, cât şi 
în lungul Oceanului Atlantic, gasesce, de aseme
nea, tot în aceste jurnale de bord, materialul 
pentru descrierea stărei climatice pe faţa acestui 
<lin urmă domeniu. Aceste referate publicate în
dată după sfârşitul !unei, la care se raportă, aduc 
nu puţină lumină asupra corăbiilor călătoare, a
supra incidentelor pe mare, asupra furtunelor, a
supra blocurilor de ghiaţă, asupra, în fine, pro
pagaţiunei şi comporlărei depresiunelor pe ocean 
înainte de abordă ţermurile Europei. Lucrarea a
ceasta schimbă în 1 886 titlul în: « Jllonatsbcni:lzte 
dcr /Jeutsclzeu Scewarte» fară a'şi schimba des
tinaţiunea. Mai târziu însă interesul seu se slă

beşte mult prin apariţiunea hărţilor qilnice synop
tice şi materialul seu se dispersează în mare parte 
prin coloanele Analelor de hydrografie, aşa c:1 

publicarea sa în timpii din uumă încetează aproape 
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Aceste hăqi sinoptice, Ti"iglicltc syl/(1p/t'schc 
li "cttcr!.:artcn, sunt o noul: şi importanttt lucrare 
isvorâtă tot din datele jurnalelor de marc. Ele 
reproduc (de mai bine de 8 ani), starea atmos
ferei şi a curenţilor la 811 dimineaţa pe oceanul 
Atlantic ln chip grafic şi se lormeaztt prin tran
scrierea directă a observaţiunilor aflate în jurnale 
la acest moment. Aceste hărţi sinoptice se lu
crează în colaboraţiune cu institutul meteorologic 
danez din Kopenhaga Curbele se eboşează mai 
întâiu în Deutsche Seewarte, se tri met de se 
complectează în Danemarca şi apoi se tipăresc şi 
se publică ln Hamburg. 
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Dupe cererea specială a căpitanilor se dau, cum 
deja s'a spus, de către secţia I-a a Institutului in
dicatiuni detaliate asupra drumului ori cărei călă

torii,' care îi interesează. ln 1893, 16 planuri de 
atari parcursuri fură cerute şi eliberate. Contra 
acestui serviciu căpitanii se leagă, la rândul lor, 
să conducă jurnale meteorologice pe mare, în in
teresul lui Deutsche Seewarte. Pentru întocmirea 
acestor instrucţiuni, însă, relative la călătoriile de 
efectuat, cchărţile sinoptice>i sunt de un ajutor a
preciat, căci dupe aspectul lor numai, se pot ve
dea împrejurările favorabile şi nefavorabile de vin
turi şi curenţi dupe sesonul şi regiunile de tra
versat. Prin aceste consideraţiuni se arată dar im
portanţa cunoscinţei relaţiunilor meteorologice, 
pentru discutarea şi fixarea celor mai bune par
cursuri pe mare între doue puncte, cum se va 
vedea încă şi la Scgclhandbuch (manual pentru 
corăbiile cu pânză), lucrarea capitală a Institutului. 

Ocupaţiunea regulată şi laborioasă a secţiei I-a 
din acest observatoriu este ordonarea şi discutarea 
materialului du pe jurnale, care se rapoartă la partea 
oceanului Atlantic tratată în unire cu Institutul 
maritimo-meteorologic din Utrecht, în Hollanda. 

In interesul frecuentărei maritime representarea 
generală a condiţiilor fisice, meteorologice şi mag
netice, alături de studiul dileritelor drumuri de 
apă, este de mare preţ Combinarea şi publicarea 
unor atari representări şi studii nu poate fi eficace 
de cât prin eforturi multiple şi paciente. E în fi
rea meteorologiei maritime de a avea un carac
ter internaţional, de a fi tratată dupe metoade 
uniforme, de a ocasiona o colaborare internaţio· 
nală şi un schimb reciproc de material. Acest 
schimb se şi practică în chip complect intre Deut-

sche Seewarte şi I Iolanda, în chip parţial cu 
Londra. 

Dupe o convenţiune specială cu l-Jollan<la, 111a
terialul relativ la suprafaţa oceamdtti Atlmtlic, 
î11tre 2ol'-- :;o'' lat. 1wrtlil:ă este adunat, elaborat 
şi dosat du~e norme uniforme. Caietele în care 
se înscriu si se ordonă datele din jurnale, -nu
mite «Extr~birLi.icher,--îmbrăţişează pentru o lună 
anumită şi pentru diferiţi ani, o porţie de ocean 
de 1 oo Iong şi 1 o0 lat , care, după aceia se des
compune în porţiuni de câte I u de latu re «Ein
gradfeld» aranjate în pagini separate. Partea o· 
ceanului Atlantic în studiu, fiind între 20°- 50° 
lat. nord şi cam o0 - 90° long. vest, oferă peste 
2 50 porţii, «Quadrate», de câte J0° lature, de
signate cu numere <lupe o ordine oare-care. Un 
caiet asa numit «Quadrat », referindu-se Ia o su
prafaţă' de 10° lature, coprinde IOO de «Eingrad
felder» dinpreună cu materialul relativ la ele, or
donat în chip clar în câte o pagină pentru fie-care. 

Aceste «Extrahirbi.icher» se complectează de 
către sectia I cu cele venite din li'trecht şi resul
tatele, c;lculate dupe metoada qisă a punctelor, 
se publică sub formă tabelară în lormulare aşa 

convenite ca să permită adăogarea observaţiunilor 
si de la alte Institute de va fi ocasie. Titlul acestei 
~ublicăti este: Resultate meteorologz'scher Bcob~ch
tungen von deutsclten und ho/lândtschen Scluj]en 

fiir Ezngradfelder des .Nordatlanttscheu O:::c~ns. 

Când se vor aminti şi hărţile pentru blocuri de 

ghiată precum si datele magnetice pentru hărţile 
' ' ' 

respective pe ocean, se vor fi citat, în fine, dintre 
aplicaţiunile principale ale jurnalelor de bord, ce~e 
mai cwrente şi imediate, elaborate <le secţia I dm 

acest institut 1). 

In resumat, dupe materialul din aceste jurnale 
se vede că isvorăsc: 

Notite de călătorii, relaţiuni de starea meteo
roloaicâ a mărilor, etc.- pentru Annalen der 1-ly

"' drographie. 

Rapoarte mai complecte pentru diferite voiage 
colectionate în der Pzlote. 

Si~telisarea vremei pe luni după Eingraafelden 
în Quadrate des Nordatlantzsclten Ozeans în unire 
cu instilutul maritim hollandez. 

1) Pentru o descriere mai lămurită a ocupaţiunilor sccţi<',i I a 
se vedea Aus dcm Arhiv dcr Dcutschcn Sccwart Jahrgang I No. 1. 
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Resultate pentru Monatsberzde ier D. S care 

dau, între altele, starea lunară a fenomenelor at

mosferice pc oceanul Atlantic. 
Hărţile synoptice, TiiglicltiJ syuoptt'sc!te Wet

terkarten, representând aspectul vrcmei la 8 ore 

dimineaţa pe acelaşi ocean, 
Pe basa acestor lucrări, care, cum se vede, îşi 

au sorgintea directă în materialul din jurnale, se 
elaboreaqă mai târqiu apoi altele de un caracter 
mai general şi mai sciinţific, ca Vierte!/a!trs- fVetter
Runtfsc!tau şi ca Segellumdbuc!t ele alte forţe com

petinte ale Institutului, precum secţia pentru cer
cetări meteorologice şi biuroul sciinţific al direc
torului. 

VterteL/a!trs-We 1tcr-Ru11dsc!tau (Aspectul vre
mei pe trimestru) apare ca explicaţie la hărţile 
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synoptice şi studiază tipurile de isobare pe Oceanul 
Atlantic Nord. 

Segel!tantfbuc!t (Manual pentru corăbiile cu pânză), 

din care până acum s'au elaborat şi publicat doue 
volume, cel pentru Oceanul Atlantic şi cel pentru 

Oceanul Pacific, resumă studiile meteorologiei şi 

fisice pe apă şi aplică resultatele lor la stabilirea 
celor mai bune drumuri pentru corăbii. ln această 

operă să grupează. toate faptele esenţiale care 

interesează marina şi meteorologia maritimă, din 
punct de vedere atât practic cât şi sciinţific. 

(l"a urma) 

de D. Bungetzianu 
Licenţiat în sciin\e 

----····~--

TEORIA ST ABILITATEI LOCOMOTIVELOR 
' 

(Urmare) 

IX. j'lT11/Jlilluli1ui n . ..,·eilu(itu1 ilot• 

Valoarea Z, a deplasărilor este formată de doue 
părţi, din care una ~ 0 , dată ele seria ecuaţiunilor 
( 14), ( 141

';'), ( 14'") (§ VII), remânc aceiaşi pentru 
fie-care şină, iar cea-I' altă, Z;", formatf1 de ter
menul complimentar dependent de valorile iniţiale, 
varinză de la o şină la nita. 

Pentru a i+ 1-a ~ină 01. vem: 
Z, _ + Z'oi '. I ~11 tn s1n mt- - 7.oi cos mt ~.1--~;în 

Z'. 
lnlocuind ~ 

01
si Z0 ; 1)rin valorile lor în functiune de nl I I 

x şi y. avem: 

. i:x I 
(16)~i+1 sin dl [y cos (i-1): - x sin(i--1) :Jsin mt 

sin 
:X 

+ [ x cos (i-1) ~- + y sin (i--1)-;.-Jsin mt} 

Semi-amplitudine il a miscărci reprcsintatc ele 
~i + , este dată de: ' 

. i:x I sin-

.l2 ' _ ___;_ \[y cos (i-1) ~ - x sin (i-1) :x 1· ., 

. IX 2 2 
sm-

2 

+ [X COS (i-1)-:- -f- y sin (i-l): r} 

sau, reducând ~i luind rădclcina pătratii: 
. ix 

sm ·--
.i _2 vX'-fyi. 

. IOC 
sm-· 

2 

Ast-fd amplitudina oscilaţiunei complimentare se 

~x2+Y~ 
compune d'intr'un factor constant, . l'J. şi d'insm . 

2 

tr'un factor variabil cu i, numl:rul de ordin al şinei. 

i\mplitudinea va fi maxima când vom avea: 

sau: 

. i:x 
sin 

2 

IOC =(zptl)-ît 
2 2 

relaţiune care permite a determina pe i. Această 
determinare e fonrte uşoara prin metoada graticcl 
care serveşte a găsi perioada. De cftte ori un vîrf 
<tl poli~onului înscris va cădea în N sau N·, adid 

1: 3~ 
în 2 sau 2- (fig. 5 No. 3) numerul care ne arată al 

cfttelea vîrf e de la origina O ne va da o valoarea lui i . 
In practică nu e necesar ca vîrful poligonulni să 

cadft exact în '-.: sau N'; c destul se fie Yecin de 
unul sau altul din aceste două puncte 
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